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Επαναληπτικά Θέµατα ΟΕΦΕ 2011 

 
 

Οροι και προϋποθέσεις χρήσης επαναληπτικών θεµάτων 
 

Όλα τα επαναληπτικά θέµατα είναι αποκλειστικά πνευµατική ιδιοκτησία της ΟΕΦΕ, βάσει του νόµου 2121/1993 και της ∆ιεθνούς Σύµβασης 
της Βέρνης (που έχει κυρωθεί µε το νόµο 100/1975) η οποία και µόνο θα καθορίζει ρητά και συγκεκριµένα κάθε φορά τον τρόπο, τον χρόνο 
και τον τόπο της δηµοσιοποίησής τους.  
Απαγορεύεται και διώκεται ποινικά και αστικά η  χρήση, η δηµοσίευση, η αναδηµοσίευση,  η  αναπαραγωγή,  ολική, µερική ή  περιληπτική, 
ή  η απόδοση  κατά  παράφραση  ή  διασκευή του  περιεχοµένου  τους , µε οποιονδήποτε τρόπο, µηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, 
ηχογράφησης ή άλλο, χωρίς  προηγούµενη  γραπτή άδεια  της ΟΕΦΕ. Κατ’ εξαίρεση στο διαδίκτυο και στα λοιπά ΜΜΕ επιτρέπεται να 
χρησιµοποιηθεί-αναρτηθεί  το υλικό των Επαναληπτικών θεµάτων µε τις λύσεις τους ΜΟΝΟ µετά την ανάρτησή τους από την ΟΕΦΕ στο 
επίσηµο ιστολόγιό της , µε σκοπό τη µελέτη, την ανάλυση ή την πραγµατοποίηση διδασκαλίας από τον επισκέπτη, υπό την προϋπόθεση ότι τα 
στοιχεία που θα αντληθούν δε θα αλλοιωθούν ούτε θα χρησιµοποιηθούν παραπλανητικά, ενώ υφίσταται και η υποχρέωση, σε περίπτωση 
οποιασδήποτε χρήσης, να αναφέρεται ο δικαιούχος των πνευµατικών δικαιωµάτων του υλικού. 
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Β' ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΘΕΤΙΚΗ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 

 
 

ΦΥΣΙΚΗ 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ Α  
Α1. δ 
Α2. β 
Α3. δ 
Α4. α 
 
Α5. α – Λ 

β – Σ 
γ – Σ 
δ – Λ 
ε – Σ 

 
 
ΘΕΜΑ B  
Β1. Σωστό το δ 
 
 
   
 
 
 
 
 

Στην ελάχιστη µεταξύ τους απόσταση η ταχύτητα του κάθε σωµατιδίου είναι 
µηδέν (υ=0). 
Για την κίνησή τους ισχύει η Α.∆.Μ.Ε.:   
 
Καρχ+Uαρχ= Κτελ+Uτελ⇒  
⇒ 

2 2
2 2 2

min 2
min min

1 1 0 0
2 2

Q Q KQ KQm m K m xx x mυ υ υ
υ

⋅
+ + = + ⇒ = ⇒ =  

 

m,Q m,Q 
υ υ ∞ 

Fηλ Fηλ υ=0 υ=0 
m,Q m,Qxmin 
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Β2. α. Α→Β:  ισοβαρής εκτόνωση ή ισοβαρής θέρµανση 
Β→Γ:  ισόχωρη ψύξη 
Γ→∆:  ισοβαρής συµπίεση ή ισοβαρής ψύξη 
∆→Α:  ισόθερµη συµπίεση. 

 
β. 
 

 Α Β Γ ∆ 
πίεση 2P1 2P1 P1 P1 
όγκος V1 4V1 4V1 2V1 

θερµοκρασία T1 4T1 2T1 T1 
 

Α→Β: ισοβαρής 
PB=PA=2P1   ,     1

1
1 1

4
4

A B B
B

A B

V V V V V V
T T T T

= ⇒ = ⇒ =  
 
∆→Α: ισόθερµη 

Τ∆= ΤΑ=Τ1   ,       Ρ∆V∆=ΡΑVΑ ⇒ Ρ1V∆=2 Ρ1V1⇒ V∆=2 V1 
 
Β→Γ: ισόχωρη 

VB = VΓ = 4V1  
 
Γ→∆: ισοβαρής 

PΓ = P∆ = Ρ1,       1 1
1

1

4 2 2V V V V T T
T T T T
Γ ∆

Γ
Γ ∆ Γ

= = = ⇒ =  
 
Β3. Σωστό το α 

 
QΒΓ = ∆UBΓ + WΒΓ = -560 J + 0 = -560 J     
 
Επειδή η θερµότητα QAB  είναι θετική, η QΒΓ αρνητική και η QΓΑ=0 έχουµε για 
την θερµική µηχανή που θα λειτουργεί µε τον παραπάνω κύκλο: 
Qh= QΑΒ =720 J   και  Qc= QΒΓ = -560 J. 
 
Ο συντελεστής απόδοσης θα είναι: 

560 J 21 1
720 J 9

c

h

Qe e eQ= − ⇒ = − ⇒ =  
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ΘΕΜΑ Γ  

Γ1. Η ακτίνα της κυκλικής τροχιάς στο µαγνητικό πεδίο θα είναι:  0,2 m2R ΑΓ= =   

και 
12 3

2
1 6

2 10 Kg 10 m/s 1 102 10 m 1 10
m mR B B B TB q R q C
υ υ −

−

− −

⋅ ⋅
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⋅

⋅ ⋅ ⋅
 

 
Γ2. Η κίνηση του σωµατιδίου στο οµογενές ΗΣΠ είναι ευθύγραµµα οµαλά 

επιταχυνόµενη χωρίς υ0. Άρα: 
3

8 2
6

10 m/s 2 10 m/s
5 10 s

t a
t
υ

υ α α
−

= ⇒ = = ⇒ = ⋅
⋅

. 
 
Επίσης: 

12 8 2
2

6
2 10 Kg 2 10 m/s 4 101 10

E qF m NE Em m q C C
α

α
−

−

⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅
= = ⇒ = = ⇒ = ⋅

⋅
 

 
Γ3. Η δύναµη Lorentz είναι συνεχώς κάθετη στη µετατόπιση ( )F υ⊥

�

�  συνεπώς το 
έργο της, κατά την κίνηση του σωµατιδίου στο µαγνητικό πεδίο, είναι µηδέν 
(WF=0). 

 
Γ4. Για την κίνηση του σωµατιδίου στο µαγνητικό  πεδίο πρέπει:  

,max

DB q DB qmR D DB q m m
υ

υ υΑ
Α Α≤ ⇒ ≤ ⇒ ≤ ⇒ = ⇒  

1 2 6
3

,max ,max12
2 2 10 10 1 10 2 10 m/s

2 10 A
m T C

Kgυ υ
− − −

Α −
⋅ ⋅ ⋅ ⋅

⇒ = ⇒ = ⋅
⋅

 
 
Εφαρµόζουµε ΘΜΚΕ για την κίνηση του σωµατιδίου στο ΗΣΠ από το O στο 
Α: 
 
∆Κ=ΣW ⇒ Kτελ – Καρχ= 2 2

,max 0,max
1 1
2 2F A FW m m W

ηλ ηλ
⇒ − = ⇒  

2 2 2
,max 0,max 0,max ,max

2 2F F
A A

W W
m m

ηλ ηλυ υ υ υ⇒ − = ⇒ = −   (1) 
2 2 6 8 6 2 6

2
1 1( ) 4 10 1 10 2 10 (5 10 ) 1 10 J2 2F

N mW F OA E q t C sC sηλ
α − − − = ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅  

 
ή 
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2 2 6 8 6 2
2

1 1( ) 4 10 1 10 2 10 (5 10 )2 2F OA
N mW q V q E OA q E t C sC sηλ

α − − = = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ =  
61 10 J−= ⋅  

 
Τότε από: (1) ⇒ υ0,max = 103 m/s 

 
 
ΘΕΜΑ ∆  
∆1. α. Η ράβδος αποκτά οριακή ταχύτητα (υορ) όταν: 

ΣF=0 ⇒ mg-T-FL=0 ⇒ FL= mg-T ⇒ 
⇒ B Iℓ =mg – T⇒  I = mg T

B
−

⇒
⋅ℓ

  

22 10 10
2 0,5

mKg NsI T m
⋅ −

⇒ =
⋅

 ⇒ I = 10A 
 
Επίσης: EI

Rολ

ΕΠ= ⇒  EΕΠ = ΙRολ ⇒  
⇒ Bυορℓ = I(R+R1) ⇒  
 
⇒ υορ = 1( ) 0 (0,8 0,2 )

2 0,5
I R R A

B T m
+ 1 Ω+ Ω= ⇒

⋅ℓ
 

⇒ υορ=10m/s  
 
β. V = V1 = I R1 = 10A 0,8Ω ⇒ V = 8V  

ή 
ΕΕΠ= Βυορℓ= 2 10 / 0,5T m s m⋅ ⋅  = 10V  και 
V = ΕΕΠ – Ι·R  =10V –10A 0,2Ω ⇒ V = 8V 

 
∆2. α. 

t
∆Φ
∆

= ΕΕΠ = Βυ1ℓ = 2Τ 6m/s 0,5m ⇒  
t

∆Φ
∆

 = 6 Wb
s

 
FWK F x

t t t
Σ∆∆ Σ ⋅∆= = =

∆ ∆ ∆
ΣF·υ1 = (mg -T- FL)·υ1  (1), 

 

Ι 

mg 

(+) 

FL   Τ 

 B 

(–) 
υ 

 
Ι 
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1
1

1

2 6 / 0,5 60,8 0,2
E B T m s mI A
R R Rολ

υΕΠ ⋅ ⋅= = = =
+ Ω+ Ω
ℓ ,  και  

FL= BI1ℓ = 2T·6Α·0,5m = 6N 
Άρα από (1) ⇒  K

t
∆
∆

=  (2Κg·10m/s2 – 10N – 6N)·6m/s ⇒ K
t

∆
∆

 = 24 J
s

 
 
∆3. Εφαρµόζουµε Α∆Ε για την κίνηση του σώµατος: 

Uαρχ= Κτελ + Q ⇒ Q = Uαρχ – Κτελ ⇒ Q = mgH – 21
2
m ορυ ⇒  

⇒ Q = 2Κg·10m/s2·14m – 1
2

 2Κg·(10m/s)2 ⇒ Q = 180 J 
ή 
Εφαρµόζουµε ΘΜΚΕ για την κίνηση του σώµατος: 
 

∆Κ = ΣW ⇒ Kτελ – Καρχ = Ww + WF,αντ ⇒ 21
2
m ορυ  – 0 = mgH + WF,αντ ⇒ 

 

⇒ WF,αντ = 21
2
m ορυ  – mgH ⇒ WF,αντ =  1

2
 2Κg · (10m/s)2  – 2Κg·10m/s2·14m ⇒ 

 

⇒ WF,αντ = –180 J 
Συνεπώς   Q = 

,FW αντ  = 180 J 


